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Όχι στη βία από όπου και αν προέρχεται*

Η
Η εποχή µας χαρακτηρίζεται από νέα φαινόµενα βίας που παράγο-

νται από τις µαζικές µετακινήσεις πληθυσµών, την αποξένωση, τις νέ-
ες ανισότητες που προκαλούν η φτώχεια, η εξαθλίωση και ο φανατι-
σµός, αλλά ακόµα και από τη ραγδαία τεχνολογική ανάπτυξη και την 
αποϊδεολογικοποίηση που ρευστοποιεί «αξίες» και συµπεριφορές. 

Τα νέα αυτά φαινόµενα απειλούν την ασφάλεια του πολίτη στην κα-
θηµερινή του ζωή ενώ ταυτόχρονα είναι σε θέση να απειλήσουν και τη 
διεθνή ασφάλεια. 

Τα τελευταία χρόνια εξαπλώθηκε επικίνδυνα στη χώρα το φαινό-
µενο της ανοµίας, το οποίο σε συνδυασµό µε τη βία λειτουργεί ευθέ-
ως σαν «τορπίλη» στα θεµέλια της δηµοκρατίας, της κοινωνικής συνο-
χής, της κοινωνικής ειρήνης και της ασφάλειας της χώρας. 

Αντιµετωπίζουµε µια µεγάλη οικονοµική κρίση και ταυτόχρονα 
µια νέα πραγµατικότητα µετά από δεκαετίες µεταπολιτευτικής περιό-
δου. Οι προκλήσεις είναι µεγάλες, οι ευκαιρίες πολλές, αλλά και οι κίν-
δυνοι ακόµα περισσότεροι. Το στοίχηµα είναι να µπορέσουµε να εκµη-
δενίσουµε τους κινδύνους και να αξιοποιήσουµε τις ευκαιρίες. 

Αντιµετωπίζουµε νέες πραγµατικότητες, πρωτοφανείς για την Πα-
τρίδα και την Κοινωνία. Η παράνοµη µετανάστευση, η εγκληµατικό-
τητα, η φτώχια, οι διακρίσεις καθηµερινά πιέζουν τη νέα κοινωνική 
µας πραγµατικότητα και δηµιουργούν προβλήµατα. Πολλοί θεώρη-

σαν αυτή τη νέα πραγµατικότητα ως µια αφορµή να µετατρέψουν τη 
χώρα σε ένα φονικό πεδίο βίας. 

∆εν πρόκειται να συµβιβαστούµε µε το έγκληµα, δεν πρόκειται να 
συµβιβαστούµε µε το φόβο, την ανασφάλεια που φωλιάζει στις ψυχές 
των ανθρώπων και ενίοτε γίνεται τρόµος µε αποτέλεσµα να δηµιουρ-
γείται µια κοινωνία φοβική και µη δηµιουργική. 

Στέλνουµε ένα κεντρικό µήνυµα, της µηδενικής ανοχής στην ανο-
µία. Με µηδενική ανοχή στη βία από όπου κι αν προέρχεται, είτε είναι 
αστυνοµική είτε προέρχεται από διάφορες οµάδες. Και µηδενική ανο-
χή στην ανοµία η οποία πλήττει κυρίως τα φτωχά στρώµατα, πλήτ-
τει το φτωχό πληθυσµό της χώρας, πλήττει την κοινωνική συνοχή 
της χώρας. 

Θέλω να επαναλάβω, ότι η στάση µας απέναντι στην αστυνοµική 
αυθαιρεσία είναι ξεκάθαρη: κάθε φορά που προκύπτουν επαρκή και 
τεκµηριωµένα στοιχεία για βιαιοπραγία και κακοµεταχείριση πολίτη, 
υπάρχουν αυστηρές κυρώσεις. 

Ασφαλώς η άνοδος της βίας έχει βαθιές κοινωνικές ρίζες. ∆εν είναι 
αστυνοµικό θέµα. Είναι θέµα κοινωνικό, οικονοµικό, θέµα παιδείας, 
θέµα κουλτούρας, θέµα οργάνωσης του κράτους µας, θέµα προοπτι-
κής των νέων παιδιών. Η καταστολή δεν αρκεί για να ξεριζώσει τον 
φανατισµό, την τυφλή βία που ωθεί νέα παιδιά να επιτίθενται µε µίσος 



εναντίον συνανθρώπων τους. Σήµερα έχουµε τη 
µοναδική ευκαιρία να προτάξουµε την κουλτού-
ρα του διαλόγου αντί για την κουλτούρα της βί-
ας. Όχι σε βιαιότητες, σε καταστροφές, σε σπα-
σίµατα, σε βία και µίσος. Η βία φέρνει βία. Όµως 
οι ιδέες είναι το καλύτερο αλεξίσφαιρο απέναντι 
στη βία. 

Και δεν αναφέροµαι στο φαινόµενο του ξεση-
κωµού των νέων. ∆εν αναφέροµαι στην αγω-
νία και στην απελπισία των νέων µε τα κοµµέ-
να φτερά, της γενιάς των 700 ευρώ. Αναφέροµαι 
στους 2.500-3.000, οι οποίοι επιχειρούν µε τη δράση τους και τη βία να 
καταστρέφουν τις πόλεις µας και τη δυνατότητά µας να κυκλοφορούµε 
και να νιώθουµε ελεύθεροι. Αυτό δεν έχει καµία κινηµατική δράση. Είναι 
απολύτως µία βίαιη εκδήλωση κάποιων συγκεκριµένων προσώπων και 
αυτό δεν πρέπει να το αφήσουµε να εκδηλωθεί πάλι µε τον ίδιο τρόπο. 

∆εν έχει σηµασία αν είναι αναρχικοί, φασίστες ή φανατικοί χούλιγκανς 
µιας οµάδας. Η συµπεριφορά τους έχει τον ίδιο κοινό παρονοµαστή, τον 
απολίτικο τραµπουκισµό µε στόχο την εκτόνωση. 

Στον τοµέα της τροµοκρατίας ο νέος κύκλος αίµατος είναι πολύ πιο 
άγριος και πολύ πιο επικίνδυνος όχι µόνο για τις ανθρώπινες ζωές αλλά 
και για τη Χώρα. Κανείς δεν πιστεύει σήµερα ότι µια βόµβα µπροστά σε 
ένα υπουργείο ή σε ένα αστυνοµικό τµήµα θα µας οδηγήσει στο να λύσου-
µε τα οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατά µας. Η σηµερινή τροµοκρα-
τία δεν είναι αποκοµµένη από το κοινό έγκληµα, αλλά δρα σε συνεργασία 
µε αυτό. Αντιλαµβανόµαστε όλοι το µέγεθος της δικτύωσης, αλλά και την 
επικινδυνότητα του φαινοµένου. Η τροµοκρατία είναι µια προσβολή στη 
δηµοκρατία. Είναι µια ευθεία επίθεση στα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Όσο πιο ισχυρή είναι η ∆ηµοκρατία και όσο βαθύτερα εµπιστεύονται 
οι πολίτες το κράτος δικαίου τόσο πιο εύκολα επιτυγχάνεται η εξάρθρω-
σή τέτοιων φαινοµένων. 

∆εν θα είµαστε ή βίαιοι ή αδρανείς και φοβικοί. Μια επαγγελµατική και 
σοβαρή Αστυνοµία έχει τον τρόπο να είναι και αποτελεσµατική και φιλι-
κή προς τον Πολίτη. Η ∆ηµοκρατία έχει κανόνες. Χρειάζεται µια µεγάλη 
κοινωνική εκστρατεία απαξίωσης και καταδίκης αυτών των φαινοµένων. 

Στο τοµέα της αθλητικής βίας είναι φανερό ότι όλοι κρύβονται πίσω 
από το δάχτυλο τους. Οι ευθύνες για τη βία στα γήπεδα είναι διαχρονικές 
και µας αγγίζουν όλους. Όλοι γνωρίζουµε ότι στο σύγχρονο επαγγελµα-
τικό αθλητισµό υποθάλπονται εξω-αθλητικές σκοπιµότητες. Κάποιοι βο-
λεύονται µε το να υποδαυλίζουν τα πάθη, να καταργούν στην πράξη τις 
δεσµεύσεις τους απέναντι στην Πολιτεία και να βρίσκουν εύκολο άλλοθι 
στην δήθεν ανεπάρκεια της Αστυνοµίας. Όσο τα γήπεδά µας θα µετατρέ-
πονται σε αρένες βίας, η αποποίηση των ευθυνών από όλους τους αρµόδι-
ους φορείς θα ισοδυναµεί µε υποκρισία. 

Σε ό,τι αφορά την αθλητική βία, µπορούµε να διακρίνουµε δύο είδη: 
την κλασική αθλητική βία µέσα ή έξω από τα γήπεδα, πέριξ των αγωνι-
στικών χώρων και την οργανωµένη αθλητική βία µε στηµένα ραντεβού 
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για ξύλο, βανδαλισµούς, που φέρει εν τέλει 
όλα τα χαρακτηριστικά του οργανωµένου 
εγκλήµατος. ∆ιαρθρώνεται από συγκεκρι-
µένες ηγετικές οµάδες, γιάφκες, ορµητήρια, 
εκτελεστικά όργανα. 

Είναι προφανές ότι η Αστυνοµία είναι 
το εύκολο θύµα, ο αποδιοποµπαίος τράγος 
για ένα ζήτηµα στο οποίο κανένας από τους 
εµπλεκόµενους υπεύθυνους φορείς δεν ανα-
λαµβάνει στο µέτρο που του αναλογεί την 
ευθύνη του. 

Η αλήθεια είναι ότι η Αστυνοµία είναι η τελευταία που έχει την 
ευθύνη. Κάθε Σαββατοκύριακο χιλιάδες Αστυνοµικοί απασχολούνται 
για τη λήψη µέτρων στα γήπεδα. Αυτό συνεπάγεται κόστος. Κόστος 
οικονοµικό από τη µία αφού αναγκαζόµαστε να µετακινούµε δυνάµεις 
στην επαρχία ή να φέρνουµε δυνάµεις από την επαρχία, κόστος επι-
χειρησιακό από την άλλη δεδοµένου ότι οι Αστυνοµικοί που εκτελούν 
υπηρεσία στα γήπεδα δεν διατίθενται για την πρόληψη και την κατα-
στολή της εγκληµατικότητας. 

Είναι αδιανόητο ένα αθλητικό γεγονός, ένας ποδοσφαιρικός αγώ-
νας, αντί να αποτελεί γιορτή για τους φιλάθλους, να µετατρέπεται σε 
πονοκέφαλο και εφιάλτη για την Αστυνοµία, την Κοινωνία, την Πο-
λιτεία. 

Το πρόβληµα της βίας είναι άµεσα συνδεδεµένο µε τις ΠΑΕ και 
τις ΚΑΕ. Αναλαµβάνουν οι ανωτέρω την ευθύνη των οπαδών τους; 
Έχουν κάµερες στους αγωνιστικούς χώρους; Προσλαµβάνουν κατάλ-
ληλο προσωπικό ασφαλείας; ∆ιαθέτουν τις υποδοµές που προβλέπει ο 
νόµος; Υποδαυλίζουν ορισµένοι και ενθαρρύνουν µε τον τρόπο τους 
τις παράνοµες συµπεριφορές; 

Προχθές πραγµατοποιήσαµε έρευνες σε Γραφεία τεσσάρων (4) Συν-
δέσµων. Και αναρωτιέµαι, τι χρειάζονται σε ένα σύνδεσµο οι Αυτοσχέ-
διοι Εµπρηστικοί Μηχανισµοί, οι βαριοπούλες, τα µαχαίρια, τα ρόπα-
λα και τα ναρκωτικά; Χώροι συνάθροισης φιλάθλων έχουν µετατραπεί 
σε γιάφκες εγκληµατιών. 

Η αθλητική βία και ο χουλιγκανισµός πάντα είχαν εκλεκτικές συγ-
γένειες µε οµάδες που επίσης λατρεύουν τη βία και δραστηριοποιού-
νται σε άλλους χώρους. Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις για σχέσεις µε 
ακροδεξιούς κύκλους, για σχέσεις µε τον χώρο των αντιεξουσιαστών. 
Και αυτό δηµιουργεί ένα εκρηκτικό µείγµα. 

Τελειώνοντας θέλω να επισηµάνω ότι αν πραγµατικά αγαπάµε τα 
παιδιά µας και ουσιαστικά µας ενδιαφέρει το µέλλον της νέας γενιάς 
είναι ώρα και στον τοµέα καταπόλεµησης του φαινοµένου της βίας να 
ειπωθούν αλήθειες και να ληφθούν αποφάσεις. ]
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